

Línea sencilla de anuncios, 6 céntos. de peseta.—Para los no suscritores, doble precio.

Las líneas á dos columnas doble para todos.

# CRÓNICA MERIDIONAL.

DIARIO LIBERAL INDEPENDIENTE Y DE INTERESES GENERALES

Línea de anuncios y otros, 12 céntos. de peseta.—El doble para los no suscritores.—Edictos y avisos oficiales, 25 céntos. de peseta para todos.

Año XVIII.

ALMERIA. - Jueves 1.º de Marzo de 1877.

Número 5.123.

## LA LIBERTAD DEL PENSAMIENTO EN FRANCIA.

Francia por su posición en el mundo, y París por su posición en Francia, ejercen una influencia única en los destinos humanos. Puede decirse que la civilización se halla dividida en dos grandes hemisferios. El hemisferio de la filosofía, del arte, de la historia, es Europa; y el hemisferio de la libertad, de la democracia del porvenir, es América. Y así como en el hemisferio moral que forma el espíritu americano, llevan la voz los anglo-sajones, en el hemisferio moral que forma el espíritu europeo, llevan la voz los franceses. Geográficamente, somos todos los pueblos más importantes, sus vecinos. Italia les envía sus cánticos por encima de los Alpes, como España sus recuerdos por encima de los Pirineos. El canal de la Mancha y el celeste Rhin son dos arterias por donde se difunden espansivamente en Francia las ideas de Alemania y los productos de Inglaterra. Cuando los pueblos quieren buscar un centro, citarse á una capital cosmopolita, buscan á París, como cuando los gobiernos quieren cambiar sus notas, comunicarse sus ideas, usan el francés. Hace un siglo además que Francia, poseída del génio de la revolución moderna, piensa por todos, habla por todos, trabaja por todos en la sublime obra de regenerar al mundo. Sus victorias han sido nuestras victorias; sus desfallecimientos nuestros desfallecimientos; sus derrotas, nuestras derrotas. Con Mirabeau subió las gradas de la tribuna el pensamiento emancipado; con Danton estalló la fuerza revolucionaria en el mundo; con la

Asamblea legislativa se divulgaron los principios del derecho humano en la conciencia; con la Convención pelearon todos los oprimidos contra todos los opresores.

Pero notad un fenómeno que ha herido mi atención muchas veces. En apariencia no hay nación más una en su carácter, ni más uniforme en sus leyes, que la nación francesa. Pero en realidad hay dos Francias, como en Voltaire, su génio por excelencia, hay dos hombres. Hay la Francia que escribe la enciclopedia, y la Francia que asiste á las cenas de Luis XV; la Francia que entra en la Constituyente con aquel decálogo del derecho moderno en las manos y la Francia que corre á la Vendée y á la emigración para pedir cadenas á las bayonetas de los reyes y á las preocupaciones de los pueblos; la Francia de la noche del 4 de Agosto, y la Francia de la tarde del 18 de Brumario; la Francia que llamó á las naciones con sus tribunos á la libertad, y la Francia que quiso con sus soldados suprimir las naciones para la conquista.

De la primera Francia somos todos. En brazos de la nación que promulgaba el dogma humanitario de la fraternidad humana, todos nos lanzamos. A quien hemos combatido, á quien hemos desangrado, á quien hemos maldecido, es á la Francia atada como una esclava á la cola del caballo de Napoleón, y conducida por el mundo, de campo en campo de batalla, para suprimir, en nombre de su esclavitud, la independencia y la libertad de los demás pueblos. La gloria de Francia no está en las batallas de sus ejércitos, sino en los discursos de sus tribunos; no

está en las águilas de sus legiones, sino en las ideas de sus filósofos; no está en el arco de triunfo donde se halla esculpida la muerte, sino en la declaración de los derechos humanos donde se halla esculpida la libertad. Cuando Francia quiere ser conquistadora, todos los pueblos somos sus enemigos. Cuando Francia propaga las grandes ideas, todos los pueblos queremos ser sus hermanos. En nuestra misma patria, los fuertes montañeses, que solo tuvieron hierro para las huestes de Napoleón, coronaron con las ramas del árbol de Guernica las armas de las legiones.

La humanidad tiene bien raras preocupaciones: se burla en toda la sucesión de los siglos y se burlará siempre de aquel despota persa que azotaba el mar cuando el mar se ensobrecía en la tormenta; y asiste impasible al espectáculo de Asambleas que azotan otro mar más profundo y más grandes y más tempestuosos, cuyo fondo es infinito, cuyas riberas son la eternidad, el mar de pensamiento.

¡Qué error tan grave! Ni la cicuta, ni la cruz, ni la inquisición pudieron detener el pensamiento. No conseguirá el hombre lo que no ha conseguido el verdugo y la hoguera. El pensamiento es invencible siempre; pero lo es mucho más, incalculablemente más, desde que tiene la fortaleza de la prensa. Si la palabra de Sócrates confiada al viento se ha perdido, menos se perderá la palabra que fija la imprenta en sus tipos inmortales.

Per eso me parece tiempo perdido el tiempo que se gasta por todas partes en buscar la mejor penalidad para la prensa. El pensamiento yerra; pero el

castigo del error es la verdad. El publicista puede mojar en el lodo la pluma que debía mojar en el éter; pero su penalidad debe ser la reprobación pública, el grito de la conciencia, el aislamiento en que lo deje la opinión, la pena moral, que castigue una pena moral.

Emilio Castelar.

## Correspondencia particular.

Madrid 24 de Febrero de 1877.

Muy señor mío: La misión que «El Imparcial» atribuye á los señores marqueses de Campos Sagrado, que acaban de salir de Madrid para Sevilla, es una pura invención en concepto de personas autorizadas y que por razón natural deben estar bien enteradas de cuanto acerca del particular se ha dicho estos días por la prensa.

Una carta recibida de Bayona dá cuenta de que varias personas de procedencia carlista, que desde hace tiempo residían en aquellos alrededores, se han internado en Francia por voluntad propia, como si obedecieran á un llamamiento hecho en secreto. Algunos de ellos, según se dice, se dirigen á Marsella donde parece hallarse un famoso cabezalla, de quien se habla con diversidad respecto á los proyectos que se le suponen. En dicha capital á la que deben llegar á primeros de marzo inmediato otros jefes de igual procedencia es esperado por espreso mandato un personaje análogo á D. Carlos, y que aun que no se dice su nombre, se presume con fundamento sea su hermano. El objeto de semejante reunión se cree que no es sino el de tratar del proyecto hace meses indicado y puesto hoy sobre el tapete con mas ahínco que nunca, cual es de sustituir el segundo al primero en los derechos que se le abroga. Pero ahora los que

—76—

contrario es solamente arcilla. Cualquiera que sea la variedad á que una marga pertenezca, se deshace espuesta al aire y se pulveriza en más ó menos tiempo y aunque por regla general convenga á todos los suelos, influye mucho la calidad ó la combinación de sus principios constitutivos, sobre el grado de combenencia. Así, por ejemplo, la marga arcillosa, produce mejor efecto en terrenos arenosos; á los arcillosos es más adecuada la silicea y de la calcareas se obtienen mejores resultados en los suelos que contienen poca cal. Estas propiedades respectivas del abono y del suelo en que se echa, imponen la mayor prudencia en la operación, pues tanto más fácil es deteriorar un suelo con exceso de marga, cuanto más analogía existe entre los principios constitutivos de aquel suelo y de este abono. En terrenos recién roturados ó que se trata de roturar es utilísima la marga, si son de mala calidad, y debe tenerse cuidado de revolverla perfectamente en el suelo con el arado. La marga es uno de los remedios más eficaces para la destrucción de las yerbas parásitas, y en particular de la grama y el crisantemo. A su influjo resisten solo el amaro y la amapola; la arena loca hasta prospera con él. A favor de la marga un campo mal traído se restablece y recobra más vigor que tuvo nunca. En un suelo que se niega á producir lino, guisantes, arvejas, zanahorias ó cebada, basta echar cierta cantidad de marga para asegurar cosechas satisfactorias de todos estos productos. El trebol y la alfalfa ganan mucho también con este abono, pero de todos los vegetales, aquel á cuya producción más aprovecha la marga es la avena. Los efectos de la marga son, según las circunstan-

—73—

4.º de tierra. Si la tierra está húmeda y la cal recién hecha, 8 días bastan para apagarla; se mezcla entonces el compuesto dividiendo el monton por zanjás y removiéndolo y antes de emplearlo se repite esta operación otra vez, teniendo en cuenta que su efecto es tanto más enérgico cuanto más antigua sea la mezcla, más homogénea y la tierra que haya entrado en ella tenga más mantillo.

La reducción de cal en polvo por medio de la inmersión momentánea en el agua conestás puede apresurar mucho el encalado; no hay entonces que esperar para usarla más que algunas horas, pero si sobrevinieran grandes lluvias la cal se haría pasta y esto sería un inconveniente muy grave.

En la operación de encalar un terreno deben adoptarse las precauciones siguientes. La cal, como todos los compuestos calizos debe emplearse en polvo sobre el suelo no mojado. Si se trata de un suelo arcilloso y muy húmedo, vale más emplear la marga que la cal, pero si las circunstancias impusieran el uso de la cal, debe preceder al encalado una labor profunda que saneé antes al suelo. Los suelos ligeros, de grava y arenosos deben recibir la cal con parsimonia porque el empleo exagerado de la cal en estos suelos puede quemar las cosechas cuando son calientes y poco profundas. Para que la cal produzca su efecto sobre la primera cosecha debe mezclarse al suelo algun tiempo antes de la sementera, pero si se emplea mezclada con tierra, basta que el compuesto esté preparado con la anticipación debida.

La cal y el compuesto esparcidos secos sobre el suelo también seco debe enterrarse por una labor poco profunda ó media labor precedida de un rastrilleo, de manera que ocupe el medio de la capa vegetal; porque si desciende á la parte inferior del suelo y allí se acu-

mas acarician el pensamiento quieren revestirle de ciertas formas que ellos llaman legales, para que la cosa tenga mayor fuerza.

Del 10 al 15 de este mes parece que debe celebrarse una junta en dicha ciudad de los gefes carlistas mas caracterizados y afectos á la idea de designar como su candidatura á don Alfonso, con el fin de acordar el modo en que debe hacerse la proclamacion, que se dice irá precedida de un manifiesto cuyas bases serán pronto sometidas al examen de los convocados.

Dicen tambien, bajo el supuesto de que el programa será la antítesis del que siempre defendieron los negados secretarios del absolutismo, que algunos hombres de ideas avanzadas no son ajenos á esos planes, que hoy por hoy no puedo hacer mas que indicar, pero andando el tiempo espero ser mas explicito, si, como espero, adquiere mayores datos, que me apresuraré á comunicarlo. Entretanto diré á V. que otras noticias de carácter particular recibidas recientemente de Paris y de procedencia distinta, tienden á confirmar lo que dejo hecho mencion. No le garantizo la exactitud de la noticia, pero sí le aseguro, el recibo de la misma por persona competente, que se apresuró á remitir-sela á otra de la propia grey.

El señor Sagasta se encontraba hoy notablemente mejorado de la indisposicion que repentinamente le acometió ayer tarde.

En los círculos noticieros eran objeto de animadas controversias las declaraciones que hace el periódico moderado «El Conservador» respecto al origen que reconocen los rumores que vienen circulando acerca de la salida del ministerio del señor Barzanallana. Aunque dicho diario no expresa terminantemente cual sea el origen, como la pintura que hace de la persona de quien sospechan, no puede confundirse con nadie, «El Imparcial» supone que no puede ser otro que el señor don Lope Gisbert, director de contribuciones y candidato obligado de la cartera de Hacienda siempre que ha vacado, segun espresion textual de «El Imparcial». Los amigos del aludido niegan el hecho que se imputa á este que desde luego es de calumniosos y que no pasarán sin correctivo.

Dicese que «El Cronista» es el encargado de dar un mentís al cargo que embozadamente ha dirigido «El Conservador» al señor Gisbert instándole á que francamente diga si en el suelo en cuestion ha aludido á dicho señor, de quien

se ha dicho que movido por un sentimiento de delicadeza, acaba de presentar al señor Barzanallana la renuncia de su cargo, despues de una larga conferencia que ha tenido con aquel, de quien se dice que ha excusado la aceptacion de dicha renuncia, en la que ha insistido el interesado.

Los aficionados á novedades siguen con prevision el curso del asunto, que creen dará lugar á animadas polémicas en la prensa.

La política yace en el mas profundo marasmo, lo que no es extraño, con la ausencia de algunos ministros y el Presidente. El regreso de este, que tendrá lugar el lunes ó martes indudablemente, reanimará algo á los noticieros, pues la multitud de pretendientes á la senaduría, solo esperan al señor Cánovas para activar sus gestiones, que se creen serán fecunda en peripecias, y que habrán de entretener y dar que decir á los ávidos de impresiones.

El ministro de Fomento ha visitado á su compañero el de Hacienda, con quien ha conversado cerca de tres cuartos de hora acerca de un asunto de actualidad que no ha dejado de llamar la atencion.

Es cuanto que por hoy puedo comunicar á V.

X.

Idem. 25.

La presentacion de comisiones del partido constitucional á S. M. el rey en los puntos por donde este va pasando para ofrecerle sus respetos y adhesion, responden sin duda alguna á órdenes emanadas de las personas que dirigen este partido.

Los constitucionales abrigan grandes esperanzas de contar con mas union y mas fuerzas en la próxima legislatura, que han tenido en la pasada, y se fundan, á su modo de ver con razon, en el resultado de la reciente entrevista que han tenido en un pueblecillo próximo á Madrid el duque de la Torre y el señor Sagasta.

Desde que se verificó la funcion de honras fúnebres por el alma de la duquesa de Aosta en la iglesia de San Pedro de esta corte, estaba el duque de la Torre enfadado con los constitucionales por el aislamiento en que estos le habian dejado en aquella ceremonia.

Á su vez, los constitucionales no estaban muy satisfechos del duque de la Torre, por la amistad de este y estrechas relaciones con el señor Martos, agente

del señor Castelar, para convencer á los radicales de que deben unirse á los posibilistas.

Á la entrevista que antes cito entre el duque de la Torre y el Sr. Sagasta, han precedido las visitas del primero al real palacio, demostrando con ello una actitud contraria á la que algunos sospechaban de dicho personaje respecto á elevadas instituciones.

Al mismo tiempo, y como señal indudable de que el duque de la Torre habia emprendido un camino distinto del que se le suponía, han cesado los ataques que le dirigia la prensa ministerial.

Es indudable, pues, que el partido constitucional acentúa su dinastismo con esperanzas y propósitos de llegar al poder.

Ha de favorecerle mucho en esta pretension la actitud de la mayoría del centro parlamentario.

Esta fraccion, formada por diputados de dos distintas tendencias, procedentes unos del partido constitucional y dispuestos á volver á él mientras que otros son unionistas disgustados ó inquietos que bajo ningun concepto se pondrán á las órdenes del Sr. Sagasta, está próximo á dividirse.

En la reunion que se celebró hace pocos dias en casa del conde de la Patilla, púsose sobre el tapete la cuestion de si conyendria unirse de de luego al partido constitucional, y parece que se acordó dejarlo para cuando una vez abiertas las Cortes, las votaciones condujeran naturalmente á esta union.

Los disidentes de menos importancia política son los que muestran mas impaciencia porque se verifique esta union cuanto antes, pues están convencidos de que el centro parlamentario nunca llegará á ser un partido que por sí solo ocupe ría el poder.

Es inútil que los periódicos hablen de crisis ministerial en estos momentos. No es probable que ocurra ninguna mientras el rey esté ausente de Madrid, pues ni siquiera se celebran Consejos de ministros.

X

NOTICIAS GENERALES.

No es solo en Barcelona donde circulan monedas falsas de la última acuñacion. En un pueblo de la provincia de Badajoz han sido capturados algunos individuos por encontrárseles cierta cantidad de dichas monedas.

Con que... mucho ojo.

Segun dice un periódico, en el convento de Capuchinos de Murcia hay una monja que tiene 125 años y goza de tan buena salud, que en todo tiempo se levanta á las doce de la noche á hacer sus ejercicios religiosos.

Como en España. En las grandes ciudades de Alemania, en Berlin por ejemplo, acaba de introducirse, para la expedicion de despachos telegráficos, una innovacion que nos parece muy ventajosa, porque economiza al público una sensible pérdida de tiempo.

En estas ciudades la administracion de correos se encarga de transmitir, sin aumento de precio, todo telegrama suficiente franqueado y depositado en el buzón de las cartas.

Se puede igualmente remitirlos de mano á mano en las estafetas; escritos, sea en los formularios telegráficos, sea en tarjetas postales; la administracion de correos se encarga, en este caso, de transmitirlos sin tener que pagar más que el porte de los despachos á la oficina telgráfica más próxima.

La tarifa de despachos para el interior del imperio es bastante conocida para que cada uno pueda franquear los suyos convenientemente.

En la semana entrante tendrá lugar en Barcelona el consejo de guerra para fallar la causa por los sucesos de Castell Tullis. El brigadier Ametller es el encargado de la defensa del general Nouvilas, y el teniente coronel Sr. Espina de la del coronel Bruno.

De *El Porvenir*, periódico de Sevilla, correspondiente al 23.

«*Rasgo de serenidad*.—En los periódicos de Manila que acabamos de recibir encontramos el siguiente párrafo:

«Leemos en nuestro colega *El Comercio* que durante el temblor que ocurrió la mañana del lunes se hallaba celebrando el santo sacrificio de la misa en el templo de la Tercera Orden, el Excmo. é Ilmo. señor arzobispo de esta diócesis.

Los fieles principiaron á salir precipitadamente de la iglesia, y se interrumpió la música. En el mismo momento, S. E. I. se hallaba consagrando en cuyo solemne acto continuó sin inmutarse, no haciendo, más que volverse ligeramente á los fieles para imponerles silencio.

Es un brillante rasgo de serenidad del escelentísimo é ilustrísimo señor ar-

mula en gran cantidad forma por sus combinaciones una especie de costra que retiene las aguas y daña mucho á la vegetacion.

Cuando un campo encalado vuelve al estado en que se hallaba antes de la operacion, cuando los mismos vegetales inútiles reaparecen en él y las recolecciones bajan en sus productos hay necesidad de encalarlo de nuevo. La época del 2º encalado depende de la dosis en que se verificó el 1º y varia de la mitad al total. En cuanto á esta dosis depende de la naturaleza del suelo; en los suelos ligeros y arenosos debe ser débil y puede ser grande en los terrenos arcillosos. Tambien debe variar segun el suelo sea más ó menos pantanoso ó posea mayor ó menor aptitud para dar paso á las aguas. Los experimentos hechos en Francia en los departamentos del Norte y de la Sarthe demostraron que la cantidad de cal necesaria á la fertilidad de aquellas tierras era de tres hectólitros por hectárea y por año, pero claro está que esta regla solo podrá aplicarse á suelos de la misma naturaleza que los que sirvieran para determinarla.

Efectos del encalado.—Las cualidades de un suelo encalado difieren en algunos puntos de las de los suelos calizos: el trigo que produce el campo encalado es mas redondo, mas fino, dá menos salvado y más harina que el de un suelo calizo. La semilla resiste mejor á la sequedad en el primero que en el último. Las malas yerbas y los insectos desaparecen en un suelo encalado; la superficie del suelo arcilloso-silíceo, antes unida y blanuzca, se ablanda y queda arrugada y cariada; esta circunstancia facilita mucho la mano de obra del cultivador, el trabajo y la marcha de las raíces en el suelo, así como la accion de la atmósfera á la cual queda abierto.

Se ha censurado, por último, la práctica de encalar los suelos diciendo que con ella «se enriquece á los padres y se arruina á los hijos.» ó lo que es lo mismo que es una práctica que mejora el presente á costa del porvenir, pero á esta objeccion contestan los agricultores partidarios del empleo de la cal que cuando se usa con mesura y no se abusa del suelo con exceso de recolecciones devolviéndole por medio de abonos los elementos que pierde, desaparecen lo inconvenientes que se le reprochan.

Empleo de la marga.—La marga es una mezcla de carbonato de cal y arcilla; preséntase en la naturaleza con diferentes aspectos, dando lugar á numeras variedades segun la proporcion relativa de cada uno de sus componentes. Su dureza es proporcional á la cantidad de ácido carbónico que contiene cuando esta llega al 70 por 100 se hace petrea, cuando pasa del 80 por 100 cesa de ser útilmente empleada en el suelo.

La bonificacion del suelo por medio de la marga es conocida desde la mas remota antigüedad. Plinio refiere haberla visto empleada en las Galias donde algunas veces la extraian á mas de cien piés de profundidad.

En los tiempos modernos ha estado muy en uso y algunos condados de Inglaterra, así como varios departamentos franceses, le son deudores de grandes beneficios.

La marga se confunde fácilmente por su aspecto con algunas arcillas y es raro poder distinguirla en estos casos por sus caracteres exteriores. La manera de averiguar entonces la presencia del elemento calizo consiste en tratarla por una pequeña cantidad de ácido nítrico, clorhídrico ó acético; si se produce efervescencia, es indicio de contener ácido carbónico en el caso

zobispo, que nos complacemos en hacer público »

Leemos en *Las Provincias* periódico de Valencia correspondiente al 23:

«El restablecimiento de la cosecha de la caña dulce y de la fabricación del azúcar en nuestra cota, adelanta de una manera rápida, y podemos esperar que en corto número de años ha de ser aquella producción una de las que sostengan la riqueza de nuestra agricultura.»

Saben nuestros lectores que en Dénia está muy adelantando la construcción de un ingenio, que será el primero que se establezca en esta costa; y á ello podemos añadirles que en Castellón, entre cuyos agricultores hay mucho entusiasmo por la nueva cosecha, se ha comprado ya un campo junto á la estación de la vía férrea, para construir otro ingenio que consuma la gran cantidad de caña que el año próximo podrán ofrecer ya aquellos campos.

Tenemos esperanzas de que no tardaremos mucho en poder anunciarles que en la importante villa de Sueca va á construirse el tercero de los ingenios de esta costa valenciana.

— Parece que algunas fondas de esta capital se ha aumentado estos días el precio del hospedaje, hasta el extremo de que en una de ellas han llegado á pedir 200 rs. por un cuarto, sin comida. Así nos lo aseguran, y si es cierto, no deja de ser un abuso. »

TELEGRAMAS.

Berlin 23.

Se ha verificado la apertura del Reichstag alemán. El cuerpo diplomático asistió al acto en la tribuna imperial. Presidió el señor Bismark, que fué vivamente aplaudido en su discurso, especialmente en la parte que trató de la demagogia, contra la que aconseja energicas medidas.

Se ha aprobado el crédito para el concurso de Alemania á la exposicion de Bellas Artes de Italia.

Paris 23.

El marqués de Caux, esposo de la Patti, ha regresado solo á esta capital.

Viena 23.

Confírmase la prolongacion del armisticio con objeto de continuar las negociaciones turco-montenegrinas.

Berlin 24.

Segun aviso oficial, Rusia se apresura á colocar torpedos en las costas del Mar Negro.

En el discurso del trono, dijo el emperador Guillermo que la situacion del comercio alemán es deplorable, y en ella no podia influir la política del país.

El déficit del presupuesto alemán para el ejercicio de 1877 á 78, asciende á 25.000.000 de marcos, ó sean 31.000.000 de pesetas aproximadamente.

No se ha tomado aun decision alguna para buscar los medios de enjugar este déficit.

Roma 24.

Están ya ultimados los preliminares para los futuros conclaves modificándose las ceremonias.

Atenas 23.

El gobierno ha dado seguridades de la neutralidad de Grecia.

Dover 23.

Vientos N. y mar agitada.

Burdeos 23.

En Royan mar gruesa. Tiempo borrascoso y cerrazon en la costa cantábrica.

Marsella 23.

Vendabal del E., mar inquieta. El golfo de Lyon con mar gruesa.

GACETILLAS.

**Ateneo** —Concurridísima, mas que ninguna de las anteriormente celebradas, estuvo la sesion literaria y musical con que esta sociedad obsequió á todos sus individuos antes de anoche en el edificio del Teatro Principal.

Los señores que tomaron parte en este certamen llenaron cumplidamente su cometido tanto en las piezas musicales como en la seccion literaria.

Reciban todos ellos nuestros mas sinceros plácemes, dispensándonos si obligados por la premura con que es preciso confeccionar los trabajos periodísticos, no dedicamos hoy mayor espacio para reseñar dicha sesion, animada con la presencia de las mas bellas señoras y se-

floritas de esta ciudad y por cuanto de notable encierra Almeria en ciencias, artes y letras.

**Esté era un empresario de teatros** muy económico.

A fin de poder disminuir algo la asignacion de los artistas, se habia encargado de pagar el lavado y otros gastos menudos, cuyo importe descontaba luego de los sueldos, aumentándolos algo...

Un dia le presenta el cajero una cuenta de lavado, al recorrerla, ve que uno de los artistas mudaba de camisa tres veces en una noche.

— ¡Cómo! ¡Tres camisas! Pero eso es escandaloso...

— Observe Vd., dijo el cajero, que ese pobre chico hace un papel bastante violento, y que necesariamente suda mucho...

— Sin embargo, tres camisas!... ¿Cómo evitaria yo?... ¡Dígale Vd. á ese derrochador que le prohibo sudar en el segundo acto!

**¡Horror!**—Todas las noticias, asi de Europa como de América, hacen presentir una gran alza en los azúcares por consecuencia de la escasez de cosecha en Francia y Alemania.

Mucho el alza sentiré, si Navarro á quien aprecio, por esta razon el precio eleva de su café.

**Y sería verdad.**—A un hombre muy miserable le decia un amigo suyo. Pero hombre, ¿es posible que sea V. tan tacaño? Se dice que en su casa de V. tienen todos un hambre que se las pelan. — ¡Mentira! En mi casa todo el mundo está harto. Mi mujer está harta de mí, yo estoy harto de mi mujer, los criados están hartos de nosotros y nosotros hartos de los criados.

**Condenaron á la última pena** á un gitano, y cuando hincado de rodillas oyó al escribano que le leia la sentencia, que dijo:

— Por tanto, la sala ha tenido á bien condenarle á muerte en garrote... exclamó con amargura:

— Pues si eso es lo que ha mandado la sala, teniéndolo á bien, ¿me quiere usted decir qué es lo que habria hecho conmigo si le hubiera tenido á mal?

**Amor maternal.**—Leemos en un colega vallisoletano:

Anteanoche á las once y media, en la calle de Doña Maria de Molina, una mujer salió en paños menores á la ventana de su casa, diciendo á gritos que la habian robado de la cama á su hijo con quien se acostó al anoecer.

Los agentes nocturnos acudieron á las voces de la desconsolada madre, que no sabia como expresar su dolor; y uno de ellos subió á la habitacion donde al parecer se habia cometido el secuestro, encontrando al niño á los pies de la cama, de la cual debió caerse sin notarlo su madre, que al despertar y no encontrarle á su lado, le creyó perdido para siempre.

**Suscripcion voluntaria para** ayudar á los gastos de la Procesion de la Soledad y adornos para la novena que en la parroquia de Santiago celebra anualmente la Hermandad de Nuestra Señora de los Dolores.

	REALES.
Suma anterior.	493.
Don Paulino Gimenez.	8
Emilio Bailtz Benitez.	20
Sra. Viuda de Garcia é hijos.	20
Don Antonio Martinez.	4
Ricardo Gimenez.	8
Hilario Navarro Vera.	8
Sres. Valonga y Vilaplana.	20
Julian Fernandez.	4
Isidoro Romero.	12
Antonio Terriza.	20
Antonio Vivas.	12
Juan J. Mendez.	10
Nicolás Alcaráz.	20
Doña Adelaida Alvarez.	10
Dolores Campos.	10
Don Juan Gallart.	10
<b>Total.</b>	<b>692</b>

**El número 318 del Fomento** de la Produccion Nacional, acaba de salir á luz, contiene el siguiente

**SUMARIO.**  
Obsequio al Excmo. Sr. Conde de Toreno —Premios á los expositores de Filadelfia.—Nuevas Ligas de Contribuyentes.—Nuevo sistema de botellas para gaseosas.—Exposicion de un globo.—Estadística sobre la poblacion de la tierra.—Moluscos ostráceos.—Grasa invulnerable.—Operaciones del Banco de Barcelona.—Traslado.—Balance é In-

ventario.—La retama como auxiliar de la industria.—Correspondencias particulares.—Productos químicos.—Revista comercial de la semana.—Bolsa.

Se suscribe en la Secretaria de la Asociacion Fomento de la produccion Nacional, Barcelona, Calle del Pino, número 5.

Números sueltos, 1 real.  
**Llegó una navola al oficio** de un procurador, y uno viéndolo en su mesa preguntó á los escribientes:

— Diganme ustedes, señores, ¿está el señor procurador?

Riéronse ellos de la expresion de la interrogante y picada les dijo:

—Miste que *redios*, pues de las tres maneras lo sé decir: *procurador procurador y procurador.*

**Anécdota.**

Una jóven quiso llevar por justicia á un hombre por haberla engañado.

El abogado á quien consultó, no en contraba pruebas suficientes para salir bien del paso; en su consecuencia se marchó aquella muy triste.

Al dia siguiente volvió y con aire de triunfo:

— Señor, le dijo, he aquí otra prueba; me ha vuelto á engañar esta mañana, y si á V. le parece poco, yo haré que me engañe esta tarde otra vez.

**Ungüento y Píldoras Holloway.**—Mas Preciosos que el Oro.—A consecuencia de calor excesivo del verano, la diarrea, la disenteria, y el cólera morbo arrebatan á los jóvenes del mismo modo que el rigor del invierno destruye á los ancianos. En esos casos graves en que no pueden emplearse las medicinas internas, se obtendrá invariablemente un grande alivio frotando el abdomen con el Ungüento refrigerante de Holloway. La friccion debe ser frecuente y vigorosa, á fin asegurar que alguna parte del bálsamo penetre por la poros del cutis. Este Ungüento calma la accion peristáltica y mitiga las penas físicas. Tanto los vómitos como los dolores de estómago cesan á su uso. Cuando la fruta ó los vegetales han sido causa de la dolencia conviene remover de los intestinos toda materia indigesta tomando una dosis moderada de las Píldoras Holloway antes de acudir al Ungüento.

**DIRECCION ESPECIAL de Sanidad marítima de Almería.**

Nota de los buques entrados en este puerto en el dia 23 y los despachados en el mismo.

**ENTRADOS**

- De Málaga, paquebot Clementina, España 1.
- De Sevilla, Místico Dolores id.
- De Málaga guata Marolito id.
- De Id., vapor Valencia id.
- De Adra, Polacra goleta Nueva Dolores id.
- 3 laudes de diferentes puntos.

**DESPACHADOS.**

- Para Vomarón, vapor Nellie Ing'és
- 4 laudes de diferentes puntos.

**PETROLEO REFINADO.**

Se espendede á 110 reales cajas de dos latas en los almacenes de los señores Campos y compañía, Virgen del Mar 1 y Granada 68.

Gran surtido de cohetes de todas clases, en la calle de Murcia, esquina á la calle de la Bomba, núm. 1, se dan á prueba.

**AMA DE CRIA.**

Josefa Mateo, que habita Calle del Saladero, en la playa, busca cria para casa de los padres y tiene leche, de 40 dias.

Inferma á de su conducta casa de don Tomás Maresca y otras personas.

**Se acaba de establecer en el establecimiento de D. Juan Gallart, un depósito de chocolates de la acreditada fabrica de los Sres. Viuda é hijos de Manuel Picó, de Cartagena.**

**Precios de ellos desde 3 reales á 8 id libra.**

El Establecimiento de los Sres. Benítez, situado en las cuatro Calles de la Real, se ha refundido á el de las mismas en la placeta del Santo Cristo, con el nombre de Exposicion permanente, ofreciendo al publico abundante surtido á precios arreglados.

**SERVICIO DE VAPORES ENTRE ALMERIA Y ORAN.**



El nuevo y magnífico vapor España TERESA.

Saldrá para ORAN todos los sábados á las 6 en punto de la tarde, admitiendo carga y pasajeros para dicho punto.

El despacho de conocimientos y billetes quedará cerrado á las 2 y media de la tarde del dia de la salida. Se despacha por D. Miguel Ruiz Reyes.

**DEVOCIONARIOS Y SEMANA SANTA.**

Gran surtido en pasta, piel, tela, badana, marfil vegetal, búfalo, marfil y nacar: precios fijos y económicos.

Exposicion en los escaparates de la Imprenta de Alvarez, calle de las Tiendas, Almería.

**SOCIEDAD ECONOMICA.**

De Amigos del País de Almería.

Por acuerdo de esta Sociedad y en virtud de lo dispuesto en el Real Decreto de 16 del corriente quedan espuestas al público en la pared exterior del edificio de las Casas consistoriales las listas de los Sres. socios que con arreglo á su antigüedad tiene derecho á elegir compromisos ó para Senadores.

Lo que se anuncia afin de que puedan hacerse las reclamaciones y reitificaciones que la ley determina.

Almería 21 de Febrero de 1877.—El Secretario general, Miguel Ruiz de Villanueva.

**VENTA.**

Se hace de un solar de quince varas de frente por diez ó doce de fondo, sito en la calle de Zaira.

En la misma calle núm. 3, se darán mas pormenores y se tratará de su enagenacion.

**ESPECTACULOS.**

**TEATRO DE EL RECREO.**

Gran funcion para hoy 1.º de Marzo de 1877.

(27 de abono)

- 1.º Sinfonia:
- 2.º La linda zarzuela en 2 actos, nominada

**ESPERANZA.**

- 3.º La linda zarzuela CRIA CUERVOS.

A las 8 en punto.

**SALUD REVALENTA ARABIGA**

Cura radicalmente las malas digestiones (dyspepsias), gastritis, gastritis detrenimientos habituales, almorranas, vientos, flemas, palpitaciones, diarrea, hinchazones, accidentes, acedias, pituitas, jaqueca, náuseas, vómitos después de comer y durante el embarazo; dolores, agriece, calambres, espasmos e inflamación del estómago, de los riñones, del corazón, de costado y de espalda todos los desórdenes del hígado, de los nervios, de la garganta, de los bronquios, del aliento de la membrana mucosa, bilis, insomnios, tos, opresiones, asma, catarro, tisis (consumión), herpes, erupciones, decaimiento, agotamientos, parálisis, diabéticas reumas, gota, fiebre, irritación de los nervios, neuralgia, vicio y pobreza de la sangre, palideces, opresiones, hidropesía, reumatismo, gripe, falta de frescura y energía y fiebre amarilla.

Ella es también el mejor fortificante para los niños débiles como para las personas de toda edad, fortaleciendo los músculos, y consolidando las carnes.

Ella economiza 50 veces su precio en otros remedios, y nutre mas que la carne, proporcionando pues doble economía.

Extracto de 75.000 curaciones, rebeldes á todo otro tratamiento.

Certificado núm. 78.934, del Dr. Manuel Saenz de Tejada, Doctor de la facultad de Medicina y Cirugía, catedrático de la Universidad libre de Córdoba, Médico de su Benef. prov. y del ferro-carril de Mérida a Sevilla, etc.—Certifico: que con el uso de la Revalenta Arábica he obtenido en mi práctica varias curaciones de afecciones gravísimas en algunos de mis clientes residentes en esta ciudad; recordando las de D. Felipe Zappino, empleado, hoy electo administrador de la Aduana de Manila en las Islas Filipinas; la de doña Amelia Gomez, señora de un jefe militar, y mejorando con su uso actual; D. Ramon Alonzo, joven de 20 años, que sufre meses hace una afección de pecho de suma gravedad. Y para que conste donde convenga lo firmo en Córdoba á 13 de octubre de 1873.—Dr. MANUEL SAENZ DE TEJADA.

Cura núm. 68.471. Prunetto (prés-Mondovi), 26 de Octubre de 1866.

Muy señor mío: Puedo asegurarle que después de hacer uso de la maravillosa Revalenta de Barry, es decir, hace dos años, experimento ningún achaque propio á mi edad de 84 años.—Mis piernas se han fortalecido, mi vista es tan buena que no tengo necesidad de anteojos; y el estómago tan robusto como el de un joven de 30 años. Pasando: me siento rejuvenecido; prelico, confieso, visito enfermos, hago viajes á pié bastante largos, y siento que mi memoria é inteligencia no flaquean.—Autorizo á Vd. para que dé á esta declaración toda la publicidad que le convenga, su atento y etc.

PEDRO CASTELLI, Bachiller en teología, y cura párroco de Prunetto—(Departamento de Mondovi, Piemonte, Italia.)

Cura núm. 78.421.—Hépes.—Valencia 14 de setiembre de 1873.—Una amiga mía padecía hépes muchos años, ha sido curada perfectamente con la Revalenta Arábica.—JUAN BATLORI, fábrica de pastas, plazado Santa Catalina, 7.

Cura núm. 48.614.—La señora marquesa de Bréhan, de siete años de enfermedad del hígado, del estómago, decaimiento, contracciones nerviosas en todo el cuerpo y una tristeza mortal.

Adra, Provincia de Almería, 21 de octubre de 1876.

Muy señores míos: Temo la satisfacción de decirles que mi hija, con el uso de esta deliciosa harina Revalenta Arábica al Chocolate, ha curado radicalmente de una erupción cutánea que no la dejaba dormir, á consecuencia de la picazón intolerable que experimentaba. Sirvase mandarme todavía treinta kilogramos mas, cuyo importe representa la libranza adjunta.

PERRIN DE LA HITOLE, al Vice-Consulato de Francia.

Sitio de Allons (Lot-et-Garonne), 9 de Enero 1867.

Muy señor mío: Aquejado de una parálisis que me habia privado del uso de la palabra y del movimiento de los brazos y piernas, he acudido al uso de su preciosa Revalenta, desechando todo otro tratamiento de curación. Trascorridas algunas semanas y á pesar de mis setenta años, he recobrado el uso de la palabra y la robustez de ambos remos.

Por lo que hago á V. presente mi agradecimiento. LACAN PERE.

Cura núm. 25.270. Señor Robert de una consunción pulmonar con tos, vómitos y refimiento de 25 años.

Cura núm. 78.354, del señor y de la señora Leger, de enfermedad de hígado. Jarrea; tumor y vómitos.

Cura número 62, del señor Cura Comparet, de 18 años de gastralgia, de dolores de estómago y de los nervios, y debilidad general.

Precios en cajas de hoja de lata de 1/2 libra 12 rs.; 1 libra 20 rs., 2 libras 34 rs.; 5 libras 80 rs.; 12 libras 170 rs.; 24 libras 300 rs.

Los Biscochos de Revalenta, que pueden comerse en cualquier tiempo, mojados en té, café, chocolate, leche, etc., se venden en cajas á 20 rs. y 34 rs.

La Revalenta al Chocolate produce el apetito, buenas digestiones, sueño, energía y vigor á todas las personas y á los niños por débiles que se encuentren, alenta diez veces mas que el chocolate ordinario.

En pasta para seis tazas 7 rs. 12 tazas, 12 rv.; de 24 tazas, 20 rv.

Depósito en Almería, D. Antonio Vivas, Farmacéutico.

D. Francisco Izagales Jardin, Ultramarinos Real 47.

D. Francisco Izagales Jardin, Ultramarinos Real 47.

**LA TISIS VENCIDA POR LA NATURALEZA.**

GRANDIOSO CUANTO HUMANITARIO DESCUBRIMIENTO DEBIDO A LA CIENCIA

**CANADIAN MOLLEN COFFEE.**

(CAFÉ MOLLEN DEL CANADÁ.)

No solamente es este antidoto el remedio mas eficaz que se conoce contra la TISIS, sino que sus efectos como pectoral y regulador del sistema nervioso son maravillosos. Todas aquellas dolencias que atacan al pecho ó al sistema nervioso, como la TOS en todas sus manifestaciones, catarros, ronqueras, constipados, etc., dolor de cabeza, accidentes, vahidos, debilidad nerviosa ó local, acedias, ardores, flatos, escrófulas, clorosis, anemia y raquitismo pueden y deben tratarse con el CAFÉ MOLLEN DEL CANADÁ, bastando algunos días de uso para que desaparecan las TOSSES mas arraigadas y fuertes y quede desahogado el pecho del paciente, así como para que encuentren alivio y alcancen su curación los organismos cuyo sistema nervioso se encuentre desequilibrado por cualquiera de las infinitas causas que trastornan la sensibilidad y alteran la salud. Se vende en las principales farmacias de España al precio de 40 rs. paquete.

Depósito en Almería, farmacia de D. Antonio Vivas.

Depositos: Alicante. Bellido.—Antequera, Palma.—Baeza, Martinez.—Cartagena, Rizo, —Cádiz, Luengo.—Córdoba, Cerrillo.—Carmona, Fernandez.—Granada, Rubio.—Jaen, Higuera.—Jerez, Vargas.—Las Palmas (Canarias), Alsina.—Málaga, Prolongo.—Murcia, Lopez, —Sevilla, Delgado.—Ubeda, Peños.—Valencia, Andrés y Fabiá.

DEPÓSITO CENTRAL:

GONZALEZ Y COMPAÑIA, PEZ, 19, MADRID.

Pidiendo de tres paquetes en adelante al «Depósito Central» y acompañando al pedido importe en libranza ó letra y además los gastos de portes ó los sellos para la remisión por correo certificado, se rebaja el 15 por ciento.

**JARABE DE LABELONYE**

Farmacéutico de 1<sup>ra</sup> clase de la Facultad de París.

**GRAGEAS DE GELIS Y CONTÉ**

Aprobadas por la Academia de medicina de París.

Este Jarabe es empleado, hace mas de 25 años, por los mas célebres médicos de todos los países, para curar las afecciones del corazón y las diversas Hidropesías. También se emplea con feliz éxito para la curación de las Palpitaciones y opresiones nerviosas, del asma, de los catarros crónicos, bronquitis, tos convulsiva, espasmo de sangre, extinción de voz, etc.

Resultado de dos informes dirigidos á dicha Academia el año 1840, y hace poco tiempo, que las Grageas de Gelis y Conté, son el mas grato y mejor ferruginoso para la curación de la Clorosis (colores pálidos); las pérdidas blancas; las debilidades de temperamento, en ambos sexos; para facilitar la menstruación, sobre todo á las jóvenes, etc.

Depósito general en París, en casa de LABELONYE, 99, rue d'Aboukir, y en las principales farmacias de todas ciudades.

En Almería Gomez Tatavera.

**ENFERMEDADES DE LAS MUJERES.**

Tratamiento (sin necesidad de reposo ni régimen) por Mad. Lachapelle, maestra partera, de las enfermedades de las mujeres, inflamaciones, úlceras, consecuencias del parto, desarreglo de los órganos, causas frecuentes á veces ignoradas de la esterilidad, de la languidez, palpitaciones, debilidad, endebiez, malestar nervioso, enfraquecimiento y de un gran número de enfermedades reputadas incurables. Los medios de curación que emplea Mad. Lachapelle, á la vez sencillos infalibles, son el resultado de asiduos estudios y observaciones prácticas.

Consultas de 3 á 5, 27 rus Monthabord, en París, cerca las Tullerías

**CONSUMO DOMESTICO**

El gasto del té y del café vá entrando en las costumbres del pueblo de la baratura y variedad en las clases que hoy permiten hasta las personas menos acomodadas, procurarse por un coste exiguo, tan benéficas bebidas.

Este progreso en la higiene alimenticia, lo realizó la Compañía Colonial hace 15 años; no se conocian entonces en Madrid mas que dos clases de té: una de negro, que solo en pocos establecimientos se encontraba, y otra de verde, que no se gastaba mas que en ciertos casos especiales. Los aficionados al té negro que consumian clases finas, les hacian venir del extranjero.

Los conocidos eran también aquel tiempo, los tés mezclados que tanta estimación tienen en el dia, siempre que cada una de las clases que marón la mezcla, sea verdaderamente del precio que corresponde á esta.

El almacén de la Compañía Colonial está abundantemente provisto de todas las clases de té que pueda desear el consumidor mas exigente; tiene además un variado surtido de mezclas que se expenden en cajitas curiosas y baratas, ó bien á peso. Baste decir que por una peseta compra una cajita de 2 onzas, esca de familias, de la que se saquen 30 tazas de un té esquisito.

Igual que en los tés, en los cafés también, ha sido realizado el progreso por la Compañía Colonial, de lo que puede convencerse toda persona imparcial que quiera recordar los tiempos pasados, y comparar hoy dia los cafés de la Compañía con otros cualesquiera que sean. Cansado de un cuarto por taza, una familia obtiene un café de poco mas.

Depósitos: en Almería. D. Francisco Felices Diar. D. Francisco Gonzalez, D. Manuel Garcia, D. Francisco Gonzalez Zapata, Juan Palomar, D. Francisco Somohano, D. Antonio Otero, y otros establecimientos donde se verán los carteles.

**PANACEA ANTI-SIFILITICA.**

Anti-venérea y Anti-herpética del Dr. Morales.

Especialista en sífilis, 30 rs. botella en las principales boticas.

DEPÓSITO GENERAL:

DR. MORALES, ESPOZ Y MINA, 18, MADRID.